

“双碳目标”提上日程,你的绿色行为,到底值多少钱

# 浙江中行 逐绿而行

“首笔”背后,“点绿成金”的产品在增多

本报记者 梅丹

前不久,中国银行在杭州发布《中国银行支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区行动计划》,这是国内首个支持浙江高质量建设共同富裕示范区的行动计划。在这份计划中,绿色金融占据的篇幅不少。

“绿色是高质量发展的底色。我行有责任全面贯彻落实绿色金融发展理念,大力支持低碳高效绿色产业,配合政府积极推动绿色制造体系建设。”中行浙江省分行相关人士表示,在“绿水青山就是金山银山”科学理念的引领下,浙江中行的绿色金融产品不断推陈出新。



姚庄镇居民进行绿色生态积分集中兑换

## “碳账户”变“金账户”

“这几年,跟绿色沾边的金融产品确实越来越多,企业融资的渠道拓宽了。”中行衢州分行一位客户经理表示,不久前,江山一家正在转型升级的化工企业从中行获得了400万元低息贷款。“这也是我们衢州中行碳金融产品‘双碳贷’的首笔投放。”

自碳达峰、碳中和的“双碳目标”提上日程后,金融机构围绕“双碳”均开发了一系列产品。此次“首笔”落地衢州,得益于银行与政府平台的积极联动。

今年3月,衢州市发布“绿能码”,这是全国首个基于新能源消纳和碳排放综合分析的数字化产品,

它接入了企业的“电、煤、水、气”等能源数据,能根据企业一周的数据,给出红、黄、浅绿、深绿四个等级进行可视化提示。金融机构则可根据这四个等级,提供差异化金融服务,激励传统企业实现绿色改造转型。

每一家接入“绿能码”的企业,都相当于具有了一个“碳账户”。“我们的授信对象包括评价结果为深绿、浅绿和黄色的小微企业,信贷规模最高1000万元,并且为这些企业开辟了绿色通道,给予绿色贷款优惠利率。”中行衢州分行相关人士表示,“这能让企

业真正感受到绿色发展的好处。”

据悉,此次首笔落地的企业是衢州当地一家集研发、生产、销售于一体的高科技精细化工企业,公司在对剩余蒸汽资源经循环利用和智能化改造的过程中,出现了资金短缺。“没想到凭借节能减排也能在中国银行贷款,而且只花了两天时间,贷款就下来了,这对于我们公司的节能技改项目来说真是及时雨。”公司负责人表示,尝到了这一口低碳发展的甜头后,他对公司的绿色转型更有信心了。

## “污泥”里开出环保之花

围绕绿色金融的“首笔”,湖州也有。

湖州是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地,当地银行大都担任着绿色金融先行者的角色。中行湖州市分行也如是,承担着中行系统内总行级绿色金融试点分行的重任。

近日,湖州市分行跨省与安徽蚌埠分行共同授信8170万元,为蚌埠一家生态环保企业送来一份“中行礼物”。这是央行征信中心动产融资统一登记公示系统在湖州市内完成的首笔长三角省内部联贷绿色金融特许经营收费权质押登记。

据悉,收到这笔融资的公司,是一家致力于采用“干化+焚烧”技术的生态环保公司,它在深度处置、

有效去污的同时,能实现污泥中的能源与资源高效回收利用,充分实现变废为宝。

不过,和大多数技术驱动型公司一样,企业在发展过程中出现了融资难题。在长三角一体化发展的视野中,中行湖州分行跨省抛出橄榄枝。

“我们以内部联贷的方式为企业授信,蚌埠分行牵头,我们跨省跟进。项目采用污泥处理特许经营费收费权作为质押,合计提供授信8170万元。”湖州分行相关人士介绍。此次授信采用的是中长期固定资产贷款,专项用于污泥深度处理项目建设,目前已发放贷款3524万元。

这一份“首笔”贷款发放依托的平台,是央行征

信中心建设的动产融资统一登记公示系统。依托该平台,中行湖州市分行打造了长三角省内部联贷绿色金融特许经营收费权登记,蚌埠这家环保企业率先获得了融资便利。“这个系统的开发,突破了跨省权力登记的地域局限性,促进了绿色金融产品及服务创新,加快了长三角绿色联贷一体化发展。”湖州分行相关人士表示。

此笔绿色金融信贷的落地,对企业而言,无疑为后续的绿色环保、能源回收发展提供了动力;对银行业而言,则提供了跨省联动创新绿色金融产品的中行样本,为守护绿水青山提供了新的思路。

## “加油站”里积分当钱花

当“生态绿色加油站”成为《中国银行支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区行动计划》的专属特色产品时,这个“加油站”早就是嘉兴嘉善姚庄镇18个村村民的“老朋友”了。

“我用生态绿色积分兑换了油、米等生活用品。”“我家也是,食用油没有了,正好积分兑换些。”日前,在姚庄镇横港村,村民们拎着食用油、提着大米,笑容满面地从“生态绿色加油站”里走出来,互相对比着礼品的多少。

村民们熟悉的这个生态绿色加油站,有一个专业名称叫美丽乡村智慧村务管理平台。它集村镇监管、检查、管理、奖励、大数据分析于一体,将企业管理制度中的积分管理引入到了农村治理中,将村民行为积分化,进一步提升了乡村基层治理效能。

2020年,中行嘉兴姚庄支行为横港村全村140户村民家庭户办理了140张生态绿色积分银行卡,加油站通过考核评定后的村民家庭单项积分,以一分一元、不计利息的方式,由专职人员将积分存入银行卡,村民可依据积分多少兑换各类生活用品。“集中兑换当天,工作人员对生态绿色积分卡进行信息核实后,在卡上扣除相应积分,做到兑换两清。”姚庄支行相关人士表示。

不过,积分从哪里获取?横港村党总支书记、村委会主任张林介绍,村里共有环境卫生、垃圾分类、村里各项福利等十个项目,符合这十个项目的行为都可兑换成积分奖励。“生态绿色加油站是以自治积分、法制积分、德治积分‘三治’融合的基层社会治理模式,我们希望借助这样的激励方式,让村民积极参与到村务工作中。”

如今,这一“加油站”已在嘉兴嘉善实现了18个村全覆盖,累计服务了8695户居民家庭。其中,姚庄镇居民已经兑换积分超40万分。在该模式的激励下,该镇农户污水治理率达到了99%,生态环境得到了很大的改善。目前,除了嘉善,嘉兴海宁县、湖州吴兴区、绍兴滨海新区等地区也均在推广这一生态绿色加油站。

“我们抓住了绿色金融发展的契机,将继续发挥优势力量,为实现‘双碳目标’贡献中行力量。”中行浙江省分行相关人士表示。在绿色金融领域,中行多点开花,除了贷款产品,在债券市场也是佼佼者,“生态文明建设是我行‘行动计划’中的重要组成部分,浙江分行将按照‘行动计划’,持续为浙江高质量发展建设共同富裕示范区提供金融助力。”